ОБЗОР ВАЖНЕЙШИХ (И ИЗВЕСТНЫХ) ОРГАНИЗАЦИЙ ИЛЛЮМИНАТОВ

   Джон Тодд, сам некогда член “Совета 13”, описывает пирамиду следующим образом: “Печать была создана в Лондоне по распоряжению, исходившему из семьи Ротшильдов (из книги Эйн Рэнд “Разорванный Атлас” мы знаем, что это был Филипп Ротшильд — прим. автора). Это дьявольская организация, и во главе ее стоят Ротшильды. В данной организации можно встретить Вольных Каменщиков, коммунистов и членов прочих союзов. Организация очень широко разветвлена. Она занимается политикой и финансами, причем возникает впечатление, что она осуществляет управление всем миром. Данная организация сделает все, что сможет, чтобы добиться такой власти над миром, включая в это и Третью Мировую войну. Они называют себя “Иллюминатами”. Это слово означает: Носители Света (Гельмут Финкенштедт: Поколение, очарованное Сатаной).
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Печать Соединенных Штатов Америки


   Тодд, как и Коральф описывает отдельные градусы так:
“Всевидящее око”:
   “Это око — око Люцифера. Именно он является руководящим духом, внутренней приводной силой”.
RT:
   “Это представляет семью Ротшильдов, Ротшильдовский Трибунал. Иллюминаты воспринимают их как богов в человеческом обличье, а их слово является законом”. (О них также говорят, что они имеют непосредственный контакт с Люцифером. Кто знает?).
Совет 13:
   “Великий Совет Друидов — 13 Великих Друидов составляют частный круг священства при Ротшильдах”.
Совет 33:
   “Здесь представлены высшие по рангу Вольные Каменщики со всего мира из сфер политики, экономики и церкви. Они являются элитой “Комитета 300” (а также Тодд и Коральф)”.
Комитет 300:
   Он был основан в 1729 году организацией BEIMC (Британская восточно-индийская торговая компания) для того, чтобы проводить операции с международными банками и осуществлять коммерческие предприятия, поддерживать торговлю опиумом; он руководился через Британскую Корону. Он включает в себя всю банковскую систему мира, а также важнейших представителей Западных государств. Через “Комитет 300” все банки связаны с Ротшильдом.
   Как указывает Й.В.Хельзинг: "Д-р Джон Коулман опубликовал в своей книге “Иерархия заговорщиков: “Комитет 300”, наряду с 290 названиями организаций и 125 банков, также 341 имя бывших и теперешних членов Комитета, из которых мы здесь назовем лишь некоторых (здесь и далее порядок изменен в соответствии с русским алфавитом):
· Бальфур Артур
· Банди МакДжордж
· Брандт Вилли
· Бульвер-Литтон Эдуард (автор “Будущей расы”)
· Буш Джордж
· Вандербильт
· Варбург С. Дж.
· Гогенцоллернов Дом
· Грей Сэр Эдуард
· Делано семья: Фредерик Делано был Председателем Федерального Резервного Банка
· Джордж Ллойд
· Дрейк Сэр Фрэнсис
· Дю Понт
· Инчкейп Лорд
· Каррингтон Лорд
· Киссинджер Генри
· Константи Дом Оранский
· Королева Елизавета II
· Королева Юлианна
· Левер Сэр Харольд
· Липпманн Уолтер
· Локхарт Брюс
· Лудон Сэр Джон
· Мадзини Джузеппе
· Меллон Эндрю
· Мильнер Лорд Альфред
· Миттеран Франсуа
· Морган Дж.П.
· Норман Монтэгю
· Оппенхаймер Сэр Гарри
· Пальме Олоф
· Принцесса Беатрикс
· Рейнье Принц
· Ретингер Джозеф (Ратцингер?) Роде Сесил Рокфеллер Дэйвид Ротмер Лорд
· Ротшильд Барон Эдмонд де Спеллман Кардинал Тиссен-Борнемиша Барон Ханс Генрих Уоррен Эрль фон Турн и Таксис
· Макс фон Финк Барон Аугуст фон Хабсбург Отто Форбс Джон М. Фредерик IX Король Датский Харриман Аверилл Хаус
· Полковник Мандель Хейг Сэр Дуглас Чемберлен Хьюстон Стюарт Шульц Джордж Янг Оуэн 

· (также д-р Коулман).
И др.

Самыми влиятельными организациями Иллюминатов в настоящее время, как указывает Хельзинг, являются:
Совет по Международным Связям (CFR)

   Он был основан в 1921 году группой “Круглого Стола”; называется он также “Истэблишментом”, “невидимым правительством” или “Рокфеллеровским министерством иностранных дел”. Эта полусекретная организация сегодня принадлежит к числу наиболее влиятельных в США; ее членами могут быть исключительно американские граждане. CFR сегодня осуществляет самый тщательный контроль над нациями Западного мира, либо непосредственно, через связи с такими же организациями, либо при посредстве таких институтов как “Всемирный банк”, руководство которым осуществляется CFR. С самого основания CFR его членами были все американские Президенты еще до своего избрания на этот пост — вплоть до Рональда Рейгана. Вдобавок, и вице-президент Рейгана, Джордж Буш, был членом CFR. В 1977 году Буш был даже Директором CFR. Эта организация контролируется через Синдикат Рокфеллера и делает все, что может, для осуществления конечной цели — основания “всемирного правительства” (Х.31).
 Внутренним кругом CFR является орден “Череп и Кости”.
Череп и Кости

   Собственные члены называют его “орденом”; многим он известен на протяжении уже более 150 лет как Местная Группа 322 одного из немецких тайных обществ. Другие называют его “братством смерти”. Тайный орден “Череп и Кости” был основан в 1833 году Уильямом Хантингтоном Расселом и Альфонсо Тафтом в Йэльском университете. Рассел принес его в Йэль из своих студенческих сборищ в Германии. В 1856 году Орден был присоединен к “Тройханд” Рассела.
 Кроме всего остального, он составляет “внутренний круг” (элиту) CFR. Внутренний круг “Черепа и Костей” образуется из членов “Общества Джейсона”.

 “Череп и Кости” управлялись с самого 1833 года следующими семействами-империями:
· Рокфеллер (Стандард Ойл)
· Харриман (железные дороги)
· Вайерхойзер (лесообработка)
· Слоун (розничная торговля)
· Пиллсбери (мукомольное производство)
· Дэйвисон (Дж. П.Морган)
· Пейн (Стандард Ойл)

 Из Массачусетса:
· Джильман (1638, Хингэм)
· Вадсворт (1632, Ньютаун)
· Тафт (1679, Брейнтри)
· Стимсон (1635, Уотертаун)
· Перкинс (1631, Бостон)
· Уитни (1635, Уотертаун)
· Фелбс (1630, Дорчестер)
· Банди (1635, Бостон)
· Лорд (1635, Кэмбридж)
(Источник: “Череп и Кости” и “Два лица Джорджа Буша” Энтони К. Саттона)."

   А вот что пишет об этой секретной организации В.Купер: "Реальной властью обладают только те люди, которые завербованы тайными обществами Гарварда и Йэля, известными как "Череп и Кости" и "Свиток и Ключ". Оба общества являются секретными филиалами (также называемыми "Братством Смерти") тайного общества, исторически известного как иллюминаты. Они связаны с организациями в Англии (Оксфордская группа и особенно Колледж всех Душ) и в Германии (Общество Туле, тоже именуемое "Братство Смерти"). Обо всем этом я узнал, когда служил в Морской Разведке. Я не мог объяснить, почему некоторые члены Исполнительного комитета не были внесены в списки "адресатов" раздела 322 Общества "Череп и Кости", до тех пор пока не прочитал: "Мудрые люди" Уолтера Исаксона и Эвана Томаса, издательство Саймон и Шолтер, Нью-Йорк. Под иллюстрацией №9 в середине книги дано пояснение: "Ловет с Йель Юнит, вверху справа: Его посвящение в общество "Череп и кости" проходило на воздушной базе около Данкера. Я обнаружил, что члены двух упомянутых обществ были выбраны и приглашены, основываясь на изучении их личных дел по окончании колледжа и их последующее предназначение заключалось не только в продолжении учебы в Гарварде и Йеле.
   Только члены Ордена посвящены в Орден Поиска и Общество Джейсона, из которых набирают исполнительных членов Совета Международных Отношений и, фактически, в Трехстороннюю Комиссию. Члены Совета Международных Отношений - это действительно избранные. Джордж Буш - член Ордена.
   Важно, что вы знаете о том, что члены Ордена дают клятву, которая освобождает их от обязательств по отношению к любой нации, монарху, правительству или Конституции и нейтрализует любую другую клятву, которую член Орден может дать. Святая верность должна сохраняться только Ордену, а цель - Новый Мировой Порядок. Буш не является верным гражданином Соединенных Штатов, но зато верен цели разрушения США и установления Нового Мирового Порядка. Согласно клятве данной Бушем при посвящении в "Череп и Кости", его клятва как президента Соединенных Штатов Америки - ничего не значит" (Х.23, гл.2).
Круглый стол

   Как указывает Хельзинг: "“Круглый стол” появился Мая 2, 1891, будучи основан Сесилем Родсом в Англии. Среди его членов-основателей были, например, Стед, Лорд Эшер, Лорд Альфред Мильнер, Лорд Ротшильд, Лорд Артур Бальфур. Строение группы, как и структура гитлеровского SS, следовало образцу Общества Иисуса, “Ордену Иезуитов”.
   Основной задачей группы было распространение британского господства на весь мир, а также введение английского в качестве всемирного языка. Насколько мне известно, Роде действительно предполагал введение позитивного мирового правительства для блага всего человечества, но группа, однако, оказалась позднее инфильтрирована агентами Иллюминатов. Через Ротшильда “Круглый стол” имеет связи с сионистами. Одновременно с этим, он связан в США с семействами Шифф, Варбург, Гуггенхайм, Рокфеллер и Карнеги. Впоследствии руководство группой взял на себя Лорд Мильнер, образовав на ее основе, как уже упоминалось, “Королевский Институт Международных Дел”(RIIA) и CFR. Мильнер одновременно с тем является ведущим деятелем “Комитета 300”. “Институт Усовершенствованных Исследований” (IAS), который также вышел из “Круглого стола”, нанял на службу Роберта Оппенхаймера и Альберта Эйнштейна, которые позднее сконструировали для IAS первую в мире атомную бомбу (Х.2). Немецким аналогом IAS и CFR является:

“Немецкое Общество Внешней Политики” (DGAP)

   Оно было основано Марта 29, 1955 года, как независимое и внеполитическое объединение. Его члены подробно разбирают проблемы международной, в особенности европейской, экономики и политики. Их влияние в Германии сравнительно не так сильно, как влияние CFR в Америке, но тем не менее имена важнейших членов говорят сами за себя.

   (Список 1981):
· Амеронген Отто Вольфф фон
· Апель Ханс
· Бангеманн Мартин
· Бирренбах Курт, Президент
· Вагнер Вольфганг, издатель “Европейского архива”
· Вайцзекер Рихард фон (бывший Президент ФРГ)
· Вишневски Ханс-Юрген
· Геншер Ханс-Дитрих (бывший министр иностранных дел)
· Донаний Клаус фон
· Кайзер Карл
· Меркле Ханс Л.
· Розенталь Филип
· Шмидт Хельмут Штольтенберг Герхард
· и прочие.

  Список (1992):
· Амеронген Отто Вольфф фон
· Вагнер Вольфганг
· Вайгель Тео (министр финансов ФРГ)
· Дохнаний
· Зюссмут Рита
· Кайзер Карл
· Ламбсдорф Отто Граф
· Меркле Ханс Л.
· Рюе Фолькер (министр обороны ФРГ)
· Шмидт Хельмут
· Штольпе Манфред
· и прочие.
(Источник: Список DGAP 1981 и 1992, Бонн. Полный список членов можно найти во “Взгляде изнутри II” Гэри Аллена, стр. 248 и 249).

 Занятно отметить уже хотя бы только то, что здесь за одним столом уселись представители самых различных партий, сегодня секретно совещающихся по каким-то вопросам, а завтра перед обществом бросающие друг другу в лицо самые тяжкие обвинения. Комментарии, полагаю, излишни!
Бильдербергеры

   Данная тайная организация была основана в Мае 1954 года в Отеле де Бильдерберг в Оостербееке, Голландия, Принцем Бернхардом Нидерландским. Бильдербергеры состоят приблизительно из 120 членов, принадлежащих к высшим финансовым кругам Западной Европы, США и Канады. Основные их задачи, сформулированные самим Принцем Бернхардом, сводятся к достижению мирового господства к 2000 году и к созданию глобальной армии под контролем ООН. Их называют также “невидимым мировым правительством”.
   Комитет советников, состоящий из руководящего звена группы (24 европейца и 15 американцев), принимает решения, кто должен быть приглашен на предстоящую встречу. Йоханнес Роткранц пишет, что приглашаются исключительно такие люди, которые ранее доказали свою полную приверженность интригам Ротшильда и Рокфеллера. Однако, не все присутствующие являются “посвященными”: они могут там просто представлять интересы определенных обществ или отдельных людей (Х.32).
   Бильдербергские Комитеты составлены исключительно из членов различных тайных обществ иллюминатов, таких как: вольномасоны, Ватикан, Черное Дворянство. Комитеты круглый год работают в офисе в Швейцарии. Они определяют кто будет приглашен на следующее заседание и какие дела и планы будут обсуждаться. Любое предложение или план обсуждавшиеся на заседании Билдербергской группы подлежат исполнению в течение года-двух.
   Члены Билдербергской группы - наиболее сильные финансисты, промышленники, государственные лидеры и ученые, которые собираются на ежегодную частную конференцию по мировым вопросам. Собрания дают возможность лидерам высказываться неформально и без опасения всякой огласки. Офис находится в Гааге, Швейцарии - единственной европейской стране ни разу не подвергавшейся бомбардировкам в годы Первой и Второй Мировых войн, т.к. Швейцария является своеобразным штабом власть имущих мира сего.

   Несколько из числа важнейших МЕЖДУНАРОДНЫХ представителей в прошлом или настоящем:
· Агнелли, Джованни (Директор ФИАТа)
· Бжезински, Збигнев (Председатель Трехсторонней Комиссии и самый крупный агент Рокфеллера)
· Буш, Джордж (бывший Директор ЦРУ, бывший Директор CFR, бывший Президент США, “Комитет 300”)
· Варбург, Зигмунд Варбург, Эрик Д. Вернер, Манфред (НАТО)
· Гонзалес, Фелипе (Генеральный Секретарь Коммунистической партии Испании, позднее — Премьер-Министр) Даллес, Аллен (бывший Директор ЦРУ)
· Каррингтон, Лорд (Великобритания) (Комитет 300, Ассоциация Киссинджера, бывший Председатель НАТО) Кеннеди, Дэйвид
· Киссинджер, Генри (также член итальянской ложи П-2) Клинтон, Билл (Президент США, CFR, Трехсторонняя Комиссия) Лорд Ролл Ипсдена (бывший Президент С. Н. Варбург Группа Рlс.) Лунс, Йозеф (бывший Генеральный секретарь НАТО) МакНамара, Роберт (Всемирный Банк) Мартене, Вильфрид (В)
· Пальме, Олоф (был также членом “Комитета 300”) Рейтер, Уолтер П. Рокфеллер, Джон П. Рокфеллер, Дэйвид Рокфеллер, Нельсон
· Ротшильд, Барон Эдмунд де
· Тиндеманнс (бывший Премьер-Министр Бельгии)
· Форд, Генри II Янкович, Петер (А)

   НЕМЕЦКИЕ ЧЛЕНЫ (присутствовавшие на заседаниях по крайней мере единожды)
· Абс, Германн (Немецкий Банк)
· Бар,Эгон
· Барцель, Райнер
· Бейтц, Бертольд (Концерн Круппа)
· Бекер, Курт (“Кельнер Штадтанцайгер”)
· Берг, Фриц (Президент BDI)
· Бертрам, Кристоф
· Биденкопф, Курт
· Бирренбах, Курт (DGAP)
· Боден, Ханс Ц.
· Брандт, Вилли
· Брауэр, Макс
· Бройель, Биргит(“Тройханд”)
· Бройтигам, Ханс-Отто
· Вестрик, Людгер
· Вечорек, Норберт
· Вишневски, Ханс-Юрген
· Вольфф фон Амеронген, Отто (крупный промышленник)
· Гайер, Герхард
· Гросс, Херберт
· Дарендорф, Ральф
· Детлеффсен, Эрих
· Дитер, Вернер X. (Маннесманн AG)
· Дохнаний, Клаус фон
· Золь, Ханс-Гюнтер (Тиссен)
· Зоммер, Тео (“Ди Цайт”)
· Кайзер, Карл
· Карстенс, Карл
· Каструп, Дитер
· Кизингер, Курт-Георг
· Кип, Вальтер Ляйслер
· Коль, Гельмут
· Коппер, Хильмар (Немецкий Банк)
· Крафт, Франц (дипломат)
· Кюльманн-Штумм, Кнут фон
· Ламбсдорф, Отто Граф (бывший Председатель партии либералов в Германии)
· Левенталь, Рихард
· Леверкюн, Пауль
· Майоника, Эрнст
· Манерт, Клаус
· Менне, Александер
· Меркель, Ханс
· Мертес, Алоис (Государственный министр в Совете по Иностранным делам)
· Моммер, Карл
· Мюллер, Рудольф
· Мюллер-Армак, Альфред
· Пель, Карл Отто (бывший Президент Федерального Банка)
· Понто, Юрген (Дрезднер Банк)
· Райтцле, Вольфганг (BMW AG)
· Розенберг, Людвиг
· Руге, Фридрих
· Рунау, Хайнц (Люфтганза)
· Рюэ, Фолькер
· Тойфель, Эрвин
· Трегер, Генрих (Федеральный Банк)
· Фалькенхайм, Эрнст
· Хайн, Рольф
· Халльштайн, Вальтер
· Херварт фон Биттенфельд, Ханс Генрих
· Херрхаузен, Альфред (Немецкий Банк)
· Шеель, Вальтер
· Шиллер, Карл
· Шмидт, Гельмут
· Шмидт, Карло
· Шнайдер, Эрнст Георг
· Шпайдель, Ханс (военный из НАТО)
· Шпрингер, Аксель (“Бильд”)
· Шредер, Герхард
· Штернбергер, Дольф (Профессор политологии)
· Штольтенберг, Герхард
· Штраусе, Франц Йозеф
· Экард, Феликс фон
· Эмминджер, Оттмар (Федеральный Банк) Энгхольм, Бъерн Эрлер, Фриц Эрхард, Людвиг И многие другие...

   ПРИМЕЧАНИЕ: Эти имена взяты из трудов различных авторов, в основном зарубежных, мной просто сведены воедино и проверке не подвергались.
(Источники: “Прожектор”: Сообщение о Бильдербергерах, Сентябрь, 1991; Ф.Уильям Ингдаль: “С нефтяным оружием в власти над миром”, стр. 366; Политический лексикон, С.О.D.E. No.1/1 и CODE No.9/1992: Стэн Дейс: “Космический заговор”; Западно-австралийский Тексас Трейдинг, P.O. Box 71, Katamunda, Western Australia 6076 “Диагнозы” No.8, Август 1985).

   Данная тайная организация была основана в Июне 1973 года Дэйвидом Рокфеллером и Збигневом Бжезинским, ввиду того, что такие созданные организации как, например, ООН слишком медленно действовали в направлении установления “мирового правительства”. Большие парни хотели видеть действие. Эта элитная организация поставила перед собой задачу объединения воедино крупнейших сил таких промышленных и экономических гигантов, как Соединенные Штаты, Япония и Западная Европа — т.е. трехсторонних наций — с целью форсирования окончательного установления “нового мирового порядка”. Она предоставляет элите Вольных Каменщиков самых различных направлений возможность встретиться в любой точке земного шара, договориться о секретном сотрудничестве, что должно дать большие политические основания влиянию Бильдербергеров. Большинство европейских членов имеют многолетние контакты с Рокфеллерами. В противоположность Бильдербергерам, в ней состоят около 200 постоянных членов.
   “Трехсторонняя Комиссия”, в сотрудничестве с членами CFR, контролирует всю американскую экономику, политику, армию, нефть, энергетику и лобби средств массовой информации. Ее членами являются, например, директора концернов, банкиры, маклеры недвижимости, экономисты, политологи, юрисконсульты, издатели, политики, профсоюзные деятели, президенты компаний и ведущие журналисты (Х.33).

   ОСНОВНЫЕ ИЗ НИХ:
· Бжезински Збигнев, Советник по Безопасности США
· Буш Джордж, бывший Президент США, бывший Директор ЦРУ, бывший Директор CFR
· Киссинджер Генри, бывший Министр Иностранных Дел США
· Клинтон Билл, Бильдербергер, CFR, Президент США
· МакНамара Роберт, Всемирный Банк
· Рокфеллер Джон Д.
· Рокфеллер Дэйвид, Чейз Манхэттен Банк, ЭККСОН
· Ротшильд Эдмунд де, Ройял Датч, Шелл

   ОСНОВНЫЕ НЕМЕЦКИЕ ЧЛЕНЫ:
· Амеронген Отто Вольфф фон, Президент Отто Вольфф AG
· Биденкопф Курт, член Бундестага
· Бирренбах Курт, Президент DGAP, член Бильдербергеров
· Золь Ханс-Гюнтер, Председатель Контрольного комитета Тиссен AG
· Зоммер Тео, Главный редактор “Ди Цайт”
· Кайзер Карл, Директор исследовательского института DGAP
· Клотен Норберт, Президент Центрального земельного банка Баден-Вюртенберг
· Кристофферсен Эрвин, руководитель международного отдела DGB
· Ламбсдорф Отто Граф, бывший Федеральный Министр экономики
· Ляйслер-Кип Вальтер, бывший Казначей CDU
· Маулль Ханс, Редактор Баварского Радио
· Мюнхмайер Альвин, отец Биргит Бройель
· Нойманн Фридрих, Председатель Союза работодателей NRW
· Порцнер член Бундестага, бывший Государственный Секретарь
· Рихтер Клаус, Директор оптического завода Г. Роденшток
· Рюэ Фолькер, член Бундестага, Министр обороны
· Феттер Хайнц-Оскар, бывший Председатль DGB
· Хартвиг Ханс, Председатель Федерального Союза Немецкой оптовой и зарубежной торговли
· Хоффманн Дитер, бывш. “Нойе Хаймат”, Гамбург
· Хубер Людвиг, Баварский земельный банк и Центр Жиро, Мюнхен
· Цан Иоахим, бывший Председатель контрольного комитета Даймлер Бенц AG
· Шмидт Гельмут, бывший Федеральный канцлер
· Шмитц Рональде, член контрольного комитета BASF AG
· Шредер Герхард, бывший член Бундестага
· Эмке Хорст, член Бундестага
· Янотт Хорст, Директор мюнхенского страхового общества
   Члены, официально находящиеся в отпуске на время исполнения ими обязанностей в Правительстве:
Нарйес Кал-Хайнц, Вице-Президент Комиссии EG Штольтенберг Герхард, Федеральный министр финансов (Источник: “Доверительная информация” No.2628, лист 2 из 3, Июль 1986).
“Римский Клуб”

   “Римский Клуб”, до сих пор мною не упомянутый, по словам Свина Демариса (“Грязное дело”), является группой членов международного “Истэблишмента” из 25 стран (около 50 человек). Он был основан кланом Рокфеллера (в частном имении Рокфеллеров в Беллаго, Италия) и им же финансируется.
   Основной их задачей является все то же установление мирового правительства элиты. “Римский клуб”, кроме того, разработал единую мировую религию и распространяет через средства массовой информации предрассудки касательно “энергетического кризиса” и перенаселенности Земли. По сообщению Уильяма Купера, именно ими разработан также и вирус СПИДа (конечно, и противоядие от него), который стал распространяться среди людей, чтобы провести для мирового правительства крупную программу расового санирования. (Подробности и имена по теме СПИДа см. в “Берегись белой лошади” Уильяма Купера) (Х.23).
Общество Джейсона

   Как утверждает В. Купер: "Общество Джейсона или воспитанники Джейсона получили название из истории Джейсона и Золотого Руна. Общество является филиалом Ордена Поиска. Золотое руно играет роль символа правды для членов Общества Джейсона. Джейсон представляет для них поиск правды. Следовательно название "Общество Джейсона" означает группу людей собравшихся вместе для поиска правды. Имя Джейсон пишется заглавными буквами при употреблении в сочетании "Общество ДЖЕЙСОНА". Маленькие буквы никогда не используются при упоминании этой группы.
   Примечание автора: Название может иметь даже более глубокое значение, так как имя Джейсон и Золотое Руно появляются в истории в связи с другими тайными обществами. В примерах история представляет человека (Джейсона) ищущего себя (Золотое Руно).
   Сверхсекретные документы с которыми я ознакомился по долгу службы в Военно-Морской разведке, имеют информацию о том, что президент Эйзенхауэр поручил Обществу ДЖЕЙСОНА проверить все сведения, факты, вымыслы и просто обман и найти долю правды в вопросе касающимся инопланетян.
   Основатели Группы ДЖЕЙСОНА (не одно и то же что Общестао ДЖЕЙСОНА) включают в себя членов известной Манхэттенской Группы, которая, во время Второй Мировой войны, собрала всех ведущих физиков нации для создания атомной бомбы. Группа ДЖЕЙСОНА сформирована в основном из физиков-теоретиков и является наиболее элитной частью ученых умов в Соединенных Штатах. Например, в 1987 году четверо из членов Группы стали лауреатами Нобелевской премии. Они, возможно, единственные люди в США, которые знают реальное положение вещей в области высших технологий.
   Группу ДЖЕЙСОНА конспирировала строгая и часто ненужная секретность. Группа отказывалась представить список членов. Никакие из имеющихся списков Группы ДЖЕКСОНА не являются официальными. Работая всегда "за кулисами", Группа контролировала наиболее важные национальные секретные решения. Из них такие как: звездные войны, подводные лодки и прогнозы "эффекта зеленого дома". Членам Группы ДЖЕЙСОНА платят 500 долларов в день за консультационные услуги.
   Из документов Военно-Морской разведки я узнал, что так называемый "эффект зеленого дома" продлится до начала Века Оледенения. По данным Пентагона, Группа ДЖЕЙСОНА удерживала посты на высшем уровне внутри нации. Членам Группы, во время их участия в походах морских кораблей или посещения военных баз, присваивалось звание контрадмиралов (две звезды). Единственную документированную ссылку на Группу ДЖЕЙСОНА я смог найти в Документах Пентагона. В документах сказано, что Группа ДЖЕЙСОНА была ответственной за разработку системы электронного барьера между Северным и Южным Вьетнамом с целью обеспечения информационной изоляции южной части от северных военных подразделений противника во время Вьетнамской войны. Я находился в DMZ (демилитаризованной зоне) и могу сказать вам, что система должным образом не работала. Ореол секретности вокруг Группы ДЖЕЙСОНА был очень плотным и защищенным. Группа придерживалась позиции, что если кто-то считает, что правительство не способно хранить тайны - то ему следует пересмотреть свое мнение. Правительство было способно хранить тайны Группы ДЖЕЙСОНА; но и сама Группа - группа штатских людей делала даже больше. Никакой утечки информации никогда не происходило у Группы ДЖЕЙСОНА. Группой управляла компания Митер Корпорэйшн. Правительственные контракты, заключенные с Митер Корпорэйшн, на самом деле заключались с учеными Группы ДЖЕЙСОНА. Т.о. все сделано так, чтобы слово "Джейсон" не появлялось ни в каких документах, могущих стать достоянием гласности. В чем же разница между Воспитанниками ДЖЕЙСОНА, Обществом ДЖЕЙСОНА и Группой ДЖЕЙСОНА? Те документы, которые я читал, касающиеся Общества ДЖЕЙСОНА говорят нижеследующее: В документах все ссылки на название Джейсон относятся к Группе ДЖЕЙСОНА. Общество ДЖЕЙСОНА - общество находящееся над такими как "Череп и Кости", "Свиток и Ключ" в среде иллюминатов. Другими словами - это одна из высших ступеней посвящения. Группа ДЖЕЙСОНА - научная организация сформированная и нанятая Обществом ДЖЕЙСОНА и Правительством США.
Рыцари Мальты

   Рыцари Мальты - это всемирная организация проникшая в большинство сфер: бизнес, банковское дело, политику, ЦРУ, другие разведслужбы, П2, религию, образование, юриспруденцию, информационное агентство США, ООН и огромное число других. Они не самый старый, но один из старейших филиалов Ордена Поиска. Глава Рыцарей Мальты избирается к правлению пожизненно и утверждается Папой. Рыцари Мальты имеют свою собственную Конституцию и присягают на верность идее установления Нового Мирового Порядка с Папой во главе. Члены рыцарей Мальты являются также влиятельными членами Совета Международных Отношений и Трехсторонней Комиссии.
   Рыцарь Мальты Майрон Тейлор был послом у президента Рузвельта. Рыцарь Мальты Джон МакКоун был посланником президента Кеннеди, а также директором ЦРУ в начале 60-х годов. Мэр Нью-Йорка Роберт Вагнер был посланником президента Джимми Картера. Франк Шекспир сменил Вильяма Вилсона на посту посла. Он был членом Рыцарей Мальты и так далее. Президент Рейган выступал с речью на торжественном обеде Рыцарей Мальты.
   Рыцари Мальты ВСЕ имеют дипломатическую неприкосновенность. Они могут провозить вещи без уплаты пошлины и без прохождения таможенного контроля. Наводит ли это на какие-нибудь размышления? В любом случае - это власть. Рыцари Мальты до мозга костей состоят из дворян. Около половины из десяти тысяч членов принадлежат к старинным и наиболее влиятельным фамилиям. Это укрепляет союз между Ватиканом и "Черным дворянством". Черное дворянство - наиболее богатая и сильная группа в Европе. Во главе ее стоит семья, берущая начало от последнего Римского императора. Наверное сейчас вы уже видите, что все встает на свои места. Членство в обществе Рыцари Мальты влечет за собой повиновение одному из глав Ордена и в конечном счете Папе. Поэтому посол США в Ватикане, который тоже член Рыцарей Мальты столкнулся с конфликтом интересов. Почему же это игнорировалось? Президент Буш назначил на пост посла в Ватикане Томаса Мелледи - члена Рыцарей Мальты" (Х.23, гл.2).
ТАМПЛИЕРЫ

   Как пишет В.Купер: "Рыцари ордена существуют сегодня как высший уровень вольномасонства в пределах Ордена Порядка. Фактически, Рыцари Ордена - филиал Ордена Порядка. Общество Де Моле - филиал вольномасонов, которые свято хранят память о преследовании Рыцарей Ордена и в частности их лидера Жака Де Моле. Я знаю потому, что был в юности членом Общества Де Моле. Мне очень нравились таинства и ритуалы. Я перестал быть членом этого общества, когда наша семья переехала в места далекие от влияния ложи. Я до сих пор верю, что моя связь с Обществом Де Моле могла послужить причиной моего выбора работы в Морской Службе Безопасности и разведке" (Х.23, гл.2).
ООН

   На Конгрессе Вольных Каменщиков Июня 28-30, 1917 года, в Париже, были приняты и обоснованы основные положения о союзе народов. Именно это стало датой рождения Женевской Лиги Наций, появившейся в 1919 году.
   Из нее в 1945 году в Сан-Франциско появилась ООН. Как указывает Й.В.Хельзинг: "Эта организация, созданная Иллюминатами, самая крупная масонская ложа в мире, объединяющая все народы планеты. Как говорится в Предисловии, подзаголовок “Маккиавелли”, пункт 4, именно эти люди стояли позади всех войн, проходивших в течение последних двухсот лет, и иронией судьбы стало то, что столь охотно сейчас представители всех государств обращаются к ООН с просьбами устранить все проблемы и положить конец войнам.
   ООН внешне для всех — добрый друг, который “готов взяться за дело”. По крайней мере 47 членов CFR находились в составе американской делегации при ее основании; среди них и Дэйвид Рокфеллер. Эмблема ООН — однозначно символ Вольных Каменщиков, и я опишу его здесь в сравнении с американской масонской Государственной Печатью (Х.31).
   Земной шар ООН и круг американской Государственной Печати с надписью “Annuit Coeptis” (“наше предприятие (заговор) увенчано успехом”), а внизу “Novus Ordo Seclorum” (Новый мировой порядок) указывают на цель — достижение мирового господства.
   33 поля на глобусе ООН и 33 камня на пирамиде представляют 33 степени “Шотландского круга” Вольных Каменщиков.
   13 колосьев слева и справа от глобуса, 13 рядов пирамиды и 13 букв в словах “Annuit Coeptis” являются еврейским счастливым числом, 13. 13 — самое важное число для Вольных Каменщиков, имеющее самые разные значения. В Каббале, нумерологии и на карте Таро No.13 “Смерть” 13 означает трансформацию, алхимию, возрождение, феникса, поднимающегося из пепла, знание о секретах, а как следствие, способности к материализации и де-материализации, т.е. возможность творения из эфира.
   Соответственно, на оборотной стороне американской Государственной Печати изображен Феникс, олицетворяющий число 13, трансформацию. В каждом крыле у него 13 перьев, в правой лапе он держит 13 стрел, в левой — ветвь с 13 листьями. Над ним написано “Е Pluribus Unum” (из многих — единое), состоящее из 13 букв, а вдобавок еще и Звезда Давида из 13 звезд, а на груди — щит с 13 полосами, представляющими 13 штатов-основателей.
 ПРИМЕЧАНИЕ: Наливные пункты Dea, принадлежащие RWE (Рейнско-Вестфальские электрические станции) символизируются перевернутой пирамидой с 13 полосами. Другие наливные заводы в США имеют цифру 76. 7+6=13. Здесь можно привести сотни примеров, стоит только внимательно посмотреть на фирменные знаки, продукцию, телерекламу, государственные гербы и флаги и т.п. (Х.31).
   То же самое действительно и для самого большого масонского концерна Америки, “Проктер & Гэмбл”. В названии — 13 букв, а эмблема фирмы является одним из старейших символов Вольных Каменщиков: бородатый человек в круге, перед которым 13 звезд. Возможно, здесь интересно вспомнить, что Генеральный Директор “Проктер & Гэмбл” сказал в Октябре 1984 года в Вискансин Рипорт, Фил TV-Шоу: “Я заключил договор с Сатаной! В качестве возмещения за экономический подъем я по договору отдал ему свою душу...” (Х.32). (Дополнительная информация о значении этих и прочих символов может быть получена, например, из Взгляда изнутри Гэри Аллена или из самой литературы Вольных Каменщиков). Это — самые важные из известных организаций в капитале, экономике и политике, которые реализуют “ВСЕМИРНОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО”.
   Одна из групп, которую мы до сих пор не рассматривали, но которая имеет колоссальное значение — ИМПЕРИЯ РОКФЕЛЛЕРА. Однако, она в достаточной степени была описана в книгах Гэри Аллена “Взгляд изнутри I + II”, и преследует те же самые цели. Империя Рокфеллера является главным источником финансирования для CFR, Трехсторонней Комиссии и Римского Клуба.
   Возможно, Вы обратили внимание, что постоянно читаете одни и те же имена. Было бы интересно посмотреть на списки членов “Совета 33” или “Совета 13”. Однако, мы знаем их цель и то, какими путями она должна осуществляться, что, но моему мнению, намного важнее и должно быть достаточным.
 У Финкельштедта Джон Тодд рассказывает далее:
   “Когда спросили одного верховного чародея, кто — самая могущественная ведьма на Земле, тот ответил: Рут Картер Степельтон, сестра бывшего Президента США Джимми Картера. Я не знаю, принадлежит ли Джимми Картер к числу Вольных Каменщиков. Если человек занимается политикой в США, то он наверняка Вольный Каменщик, потому что только таким путем можно попасть в политические сферы. Со времен Уильсона, Президента во время Первой Мировой войны, не было ни единого Президента, не принадлежавшего к числу Иллюминатов, кроме Эйзенхауэра, да и того они контролировали. В мире есть приблизительно 5.000 человек, которые прекрасно осведомлены об Иллюминатах. Именно для них работают миллионы людей. Точно так же обстоит дело и с Вольными Каменщиками. Только те, кто принадлежат к 33-й степени Шотландского Круга, получают Знание. Прочие ничего не подозревают. Все крупные торговые дома в США и 90% крупных универмагов. Все электрические компьютерные кассы в США связаны с огромным компьютером в Далласе (Техас), называемым “the beast” (зверь). Он, в свою очередь, связан еще с двумя компьютерами в Брюсселе и Амстердаме, которых также называют “the beast”.
(Финкельштедт: “Поколение, прельстившееся Сатаной”) (Х.34).”
   Современные тайные общества и особенно те, которые практикуют степени посвящения, в действительности представляют собой одно общество, с одними задачами и целью, что и является ключом к разгадке их деятельности.
   Вот что об этом пишет В.Купер: "Я выступаю с лекциями во всех Соединенных Штатах. В какой-либо момент до, во время или после лекции, кто-то из порядочных но дезориентированных людей говорит, что я ошибаюсь и что это евреи, католики, коммунисты или банкиры являются причиной всех наших социальных болезней. Выбранная группа обвиняется во всех ошибках. Власть над всеми и всем всегда относят к такой обвиняемой группе, какая бы это группа ни была. Эти бедные люди находятся на верном пути, полагая, что существовал и существует заговор с целью установления тоталитарного мирового порядка. Но они совершенно ошибаются думая, что какая-либо этническая, религиозная или финансовая группа в одиночку может обладать достаточной силой для претворения такого плана. Одной группе всегда будут противостоять другие, что наблюдается и всегда наблюдалось на протяжении истории. Так и будет, если эти группы в действительности не представляют одну (иллюминаты) или по каким либо причинам им пришлось объединиться (Билдербергская Группа).
   Многие из них, однако, не договорились о том, кто будет править в Новом Мировом Порядке, и это причина того, что некоторые принимают разные направления движения, хотя движутся к одной и той же цели. Ватикан, например, хочет чтобы Папы возглавляли мировую коалицию. Некоторые хотят видеть Лорда Мейтреа во главе Нового Мирового Порядка. Я убежден, что Лорд Мейтреа является лидером, так как свидетели утверждают, что он был представлен на острове Мальта Бушу, Горбачеву и десяти местным главам Нового Мирового Порядка. "Приблизительно 200 сановников со всего мира участвовали в конференции, организованной Мейтреа в Лондоне 21 апреля 1990 года. Представители правительств (включая США), члены королевских фамилий, религиозные лидеры, журналисты и те, кто ранее встречался с Мейтреа, принимали участие в конференции". Цитата приведена из "Prophecy Watch" колонка N8, Минеаполис.
   Папа вынужден будет поддержать Мейтреа, если последний будет выбран, и это исполнит библейское пророчество в Апокалипсисе, о том что первый зверь получит власть от Рима.
   В 1952 году был сформирован альянс, собравший всех вместе впервые в истории. Черные Семьи, иллюминаты, Ватикан и вольномасоны сейчас работают вместе, с целью привнести Новый Мировой Порядок. Все заявят о своей невиновности и будут делать все возможное для уничтожения того, кто подумает иначе. Я становлюсь мишенью в момент издания этой книги.
САМ ФАКТ СЕКРЕТНОСТИ ГОВОРИТ О ТОМ, ЧТО ЕСТЬ ЧТО СКРЫВАТЬ.
   Джон Робинсон написал "Доказательства Заговора" в 1798 году, и я уверен, что он дал лучшее определение масонских обществ: "Ничто так не опасно как мистическая ассоциация. Цель остается секретной в руках правящих, а остальные подобны надевшим кольцо в нос, за которое их можно водить; и задыхаясь они тем больше довольны чем меньше знают о своем пути".
   Мистическая цель позволяет лидеру менять все как хочется, и приспосабливаться к любой текущей ситуации или предрассудкам. Это дает ему неограниченную власть; он может извлекать пользу из этих предрассудков, чтобы вести людей как стадо. Лидер, как правило, находит людей сгруппированных по предрассудкам и ожидающих лидера для того чтобы собрать их силу и привести их в движение. И когда группа приходит в движение, с чувством фанатической веры к их ведущему, даже он не может сказать: "Ты идешь до туда, и не дальше".
   Действительно ли обычный человек настолько глуп насколько элита хочет в это верить? Если да, то уж лучше ему оставаться в неведении, когда им манипулируют то в одну то в другую сторону, по желанию элиты" (Х.23, гл.2).
